



## 以习近平法治思想引领新时代“新法科”建设

来源：法治日报 发布时间：2021-11-10 09:55

分享到     打印

叶青（华东政法大学校长、华东政法大学习近平法治思想研究中心主任、教授）

习近平法治思想是顺应实现中华民族伟大复兴时代要求应运而生的重大理论创新成果，是马克思主义法治理论中国化最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是全面依法治国的根本遵循和行动指南。

习近平法治思想内涵丰富、科学系统，为“新法科”建设指明了方向。推进新时代背景下的“新法科”建设，政法院校应把习近平法治思想贯穿于学科建设全过程，关键要做到以下几点：

### 一是要加快推动中国特色社会主义法学学科体系构建

大力推动传统法学学科转型升级和新兴学科的原始创新。一方面，随着中国特色社会主义进入新时代，社会主要矛盾发生了新变化，法治建设进程大大加快，宪法、刑法、民商法、诉讼法、国际法、社会法等传统法学分支学科已明显出现了研究内容滞后于时代发展、无法满足社会发展新需求，研究范式传统老旧、过度依赖并受限于西方法学理论等问题。作为法学学科体系“压舱石”的传统基础学科，必须以时不我待的紧迫感开启转型升级之路。另一方面，面对社会发展和法治实践中产生的新问题和需求，政法院校应第一时间关注到知识产权和科技法、监察法、国家安全法、公共卫生法等新部门法的成长，及时将新鲜血液引入法学学科体系。

坚持从我国实际出发，不等于关起门来搞法治。法治是人类文明的重要成果之一，法治的精髓和要旨对于各国国家治理和社会治理具有普遍意义，我们要学习借鉴世界上优秀的法治文明成果。习近平总书记指出：“学习借鉴不等于简单的拿来主义，必须坚持以我为主、为我所用，认真鉴别、合理吸收，不能搞‘全盘西化’，不能搞‘全面移植’，不能照搬照抄。”构建中国特色社会主义法学学科体系，应完成从西方话语体系主导到中国话语体系主导的转变。要坚持以习近平法治思想为指引，坚决摒弃做西方理论“搬运工”的做法，对世界上的法治文明成果既要吸收借鉴，又要立足中国、以我为主，从社会主义法治体系和法治国家、法治政府、法治社会的建设需求出发，有选择地吸收和转化。要处理好古今关系，既要传承中华法系的精华，也要挖掘历史，批判扬弃，把握当代。力求研究内容出新、研究范式更新，研究思维革新、研究方法创新，使中国特色成为我国法学学科体系的实质内涵，最终实现对中国特色社会主义法治理论体系的不断完善和发展，成就有中国特色、中国风格、中国气派的“新法科”。

### 二是要在涉外法治领域全面服务党和国家工作大局

坚持统筹推进国内法治和涉外法治，更好维护国家主权、安全、发展利益，是习近平法治思想的重要组成部分。随着我国全方位对外开放的不断推进，“一带一路”合作倡议的深入实施，中国企业和公民“走出去”步伐加快，对外投资规模不断扩大，对外投资合作领域逐步拓展，海外活动和由此而来的法律关系几乎遍布全球所有国家和地区。完善的涉外法律法规体系对解决关系国家政治经济安全发展的一系列“卡脖子”问题具有重大的现实意义。

要进一步加大学科建设的对外开放力度，通过共建国际科研合作平台、共同举办高水平国际学术会议、拓展同海外著名高校的联系合作等举措，不断深化中外法学教育资源融通交流，扩大法学学科国际视野，增强全球意识。力求站在“一带一路”建设前沿、中美贸易争端前线，参与国际法治对话，协同设立并解决全球治理议题，主动服务国家对外开放战略，加快应对外国制裁，斩断“长臂管辖”，服务重点领域、新兴领域、涉外领域立法，为提升我国在国际法治事务和全球治理方面的话语权和影响力作出“新法科”的积极贡献。

要尽快建立起一支具有国际前沿法学理论知识和创新成果，紧跟时代和世界发展趋势，能够及时服务国家外交、经贸、金融、文化、生态等服务“走出去”战略需要的涉外法治研究“国家队”。既可通过鼓励现有的法学骨干教师参与海外学习、业务进修、学术交流等活动，强化其教育国际化的理念，扩宽其教育国际化的视野，使之具备国际化师资水平；亦可利用多种渠道包括聘请兼职教授、长短期外国专家教授，与国外研究机构、国际组织、仲裁机构、律师事务所、大型跨国公司等进行国际项目的合作研究与共事、举办短期专题培训班等，引进世界一流法学法律专家学者到国内法学院校从事教学、科研工作，以此提高培养高素质涉

外法治人才队伍的专业水平和教学能力，在国际法学研究舞台上积极发出中国声音。

### 三是要积极回应科技革命对法治中国建设提出的新需求

习近平总书记指出：“要把依法治网作为基础性手段，继续加快制定完善互联网领域法律法规，推动依法管网、依法办网、依法上网，确保互联网在法治轨道上健康运行。”信息时代产生了网络攻击、网络犯罪、算法侵权、数据垄断、大数据杀熟等大量新问题，人工智能给世界秩序和人类和平带来了新威胁，社会舆论尤其是自媒体干预诱发政治操纵，这些问题都在给传统的法治模式带来颠覆性的影响。这是对法治中国建设的巨大挑战，同时也是中国法学实现跨越式发展的宝贵机遇。

要着力推动法学学科与哲社学科，尤其是自然科学学科的交叉融通。区块链、人工智能、大数据、物联网、生物基因等新业态均呈现出一个共同特点，那就是“跨界”和“共享”。在新一轮科技革命和产业变革的大背景下，法学研究面临的许多社会问题都成为高度融合的、与多个学科领域相关的综合性问题。譬如，加强互联网平台反垄断监管已成为当下的热门话题。2020年反垄断法启动修改，将互联网行业纳入其调整范围内，随后国家市场监督管理总局也援引反垄断法对互联网巨头们开出了第一张“罚单”。2021年，国家出台了首部针对互联网平台的反垄断指南。如何进一步加强网络治理能力，为互联网经济健康发展保驾护航？法学学科显然不能单兵作战。要加强问题意识，主动加大法学学科与计算机科学技术、应用数学、经济学、哲学、伦理学等学科的协同攻关力度，开发“新法科”课程群，建设“跨界”的新法学专业，如计算法学、智能法学、科技伦理法学等。不管是法学学科与其他学科间、还是法学学科下的子学科间，都应打破壁垒，突破惯性思维束缚，从服务和适应新科技革命的需求出发，重构法学学科体系是“新法科”建设的题中之义。

要善于利用最新科技引入新的法学研究范式。运用人工智能、大数据技术分析等新兴科技来研究和解决法学问题的计算法学方法是具有多学科基础的跨学科研究方法。作为传统法学研究方法的重要补充，其可实现海量法律数据的自动化处理，为法学研究提供更为广阔和多元的研究视角和方法。将现代科学技术成果广泛运用于法学研究之中，将赋予法学这一世界上最古老的学科以新的活力，开创中国法学学科发展新局面。

建设“新法科”是适应新时代社会主要矛盾变化的客观需要，是法治中国建设的迫切要求，是一场正在兴起的法学教育领域“革命”。“新法科”建设任重道远。以习近平法治思想为引领，加快推动“新法科”建设，对推动我国全面依法治国和法治中国建设具有深远意义。

#### 相关链接：

[马怀德：法治是国家治理体系和治理能力的重要依托](#)

[付子堂：新时代马克思主义法律思想中国化的新飞跃](#)

责任编辑：朱剑

▲ 上一篇：[新时代马克思主义法律思想中国化的新飞跃](#)

▼ 下一篇：[坚持党的领导擘画法治中国宏伟蓝图](#)

中国政府网

中央政法部门

国务院各部门

司法部专业子网站

地方司法厅局

中央重点新闻网站



中华人民共和国司法部 版权所有



京公网安备  
11010502035627号

[网站地图](#) | [联系我们](#) | [法律声明](#)

网站标识码bm13000002

政府网站 司法部